

К вопросу о проблеме семейного законодательства при очередности наследования по закону

Буланова Татьяна Николаевна

Хабаровский государственный университет экономики и права

Студент

Аннотация

В статье проведен анализ закона о наследовании с учетом очередности и семейного законодательства. Определена возможность применения закона о наследовании в спорах связанных с наследованием. Предложены пути совершенствования как гражданского, так и семейного законодательства в данной сфере.

Ключевые слова: наследование по закону, очередность, семейное законодательство, усыновление, мачеха, отчим, пасынки, падчерица.

To the question of the problem of the family legislation at sequence of inheritance under the law

Bulanova Tatiana Nikolaevna

Khabarovsk State University of Economics and Law

Student

Abstract

In article the analysis of the law on inheritance taking into account sequence and the family legislation is carried out. The possibility of application of the law on inheritance in the disputes connected with inheritance is defined. Ways of improvement of both the civil and family legislation in this sphere are offered.

Keywords: inheritance under the law, sequence, the family legislation, adoption, the stepmother, the stepfather, passion, the stepdaughter.

Государство является, участником правоотношений которое при возникновении споров руководствуется юрисдикционными и цивилизованными способами разрешения правовых конфликтов. Целью защиты гражданских прав является пресечение посягательств на охраняемые законом права, восстановление нарушенных прав, а также предупреждение посягательства [1].

За последующие десятилетия в наследовании по закону в Российском законодательстве произошли значимые изменения и поправки.

В наше время институт наследования является неурегулированной областью права, так как положения отдельного законодательства вызваны различными точками мнений со стороны теоретиков и практиков. Это

непосредственно касается очередности при наследовании по закону, в связи отличий семейного права и наследственного. Исследуя правоприменительную практику и подвергая анализу, действующее законодательство регулирующего институт наследования, позволяет выявить ряд выводов.

Первое, действующим гражданским законодательством (далее по тексту – ГК РФ ст.1142- 1145, 1148)[6] предусмотрено восемь очередей наследников. В соответствии со ст. 1142(далее по тексту – ГК РФ) так наследниками первой очереди по закону являются дети супруг и родители наследодателя, а его внуки и потомки наследуют по праву представления. При наследовании по закону усыновленный и его потомство с одной стороны и усыновитель и его родственники - с другой приравниваются к родственникам по происхождению (кровным родственникам) п.1 ст.1147(далее по тексту – ГК РФ)[6], а именно усыновленный ребенок наследует, на правах родного, наряду с первоочередными наследниками. Простота данной статьи в институте наследования порождает ряд спорных моментов а также толкования норм права может порождать вопросы в определении круга родственников, с которыми у усыновлённого ребенка могут сохранены имущественные права, а следовательно и наследственные права.

Обращаясь к Семейному кодексу (далее по тексту – СК РФ) в ст.137 идет речь о родственниках в части возможности усыновленным детям сохранять отношения с кровными родней т.е. по происхождению позволяя усыновленному ребенку наследовать после этих родственников.[7] Проведя анализ п.2 ст.1147(далее по тексту – ГК РФ) следует, что усыновленный и его потомство не наследуют по закону после смерти родителей усыновленного и других его родственников по происхождению, а родители усыновленного и другие его родственники по происхождению не наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомства, за исключением случаев, указанных в пункте 3 настоящей статьи.

В п.3 ст. 1147 случае, когда в соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации усыновленный сохраняет по решению суда отношения с одним из родителей или другими родственниками по происхождению, усыновленный и его потомство наследуют по закону после смерти этих родственников, а последние наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомства. [6]Таким образом по закону РФ допустимо сохранения отношений с родственниками по происхождению.

При толковании статьи п.3 ст.137 (далее по тексту – СК РФ) [7]а именно «При усыновлении ребенка одним лицом личные неимущественные и имущественные права и обязанности могут быть сохранены по желанию матери, если усыновитель - мужчина, или по желанию отца, если усыновитель - женщина.», то, следуя данной статье, допускается сохранение отношений усыновленного с одним из родителей, но не с родственниками этого родителя, следовательно, можно сделать вывод, что имущественные в том числе наследственные отношения усыновлённого ребенка недопустимы

наследования от родного брата, сестры, бабушки, деда и последующих очередей при наследовании.

Разделяет таковой вывод и А.Л Маковский, говоря о том что «закон совершенно определенно устанавливает возможность сохранения родственных отношений с родителями ребенка, но не с родственниками по линии этого родителя» вследствие чего после смерти родителя наследование усыновленного невозможно и его потомков [3]. В доктрине семейного права данной позиция нашла отклик и у Т.Д Чепига, З.Г. Крылова и др. При этом права наследника усыновленного являются ограниченными так как усыновленный лишен права наследования после родственников родителя, а это на наш взгляд не чем необоснованное ограничение его прав в наследовании.

Во-вторых, следуя п.4 ст.137(далее по тексту – СК РФ)[7] «Если один из родителей усыновленного ребенка умер, то по просьбе родителей умершего родителя (дедушки или бабушки ребенка) могут быть сохранены личные неимущественные и имущественные права и обязанности по отношению к родственникам умершего родителя, если этого требуют интересы ребенка. Право родственников умершего родителя на общение с усыновленным ребенком осуществляется в соответствии со статьей 67 настоящего Кодекса». В данном случае к категории «родственники» входят более расширенный круг родственников при наследовании это бабушки и дедушки, и все другие родственники со стороны умершего родителя.

Анализируя п.3 и п.4 статью 137 СК РФ можно говорить об отсутствии связи логического определения круга родственников усыновленного ребенка в которых сохранены личные неимущественные и имущественные в том числе и наследственные отношения. Интересы усыновленного правильным на мой взгляд является установление в п.3. и п.4 ст. 137 (далее по тексту – СК РФ)[7] аналогии позволяющей с полнотой семейных отношений, включать и линию родственников того родителя, у которого по решению суда сохраняются отношения с ребенком после усыновления. Таким образом можно иначе трактовать данную статью. Предлагаю дополнить ее и изложить в следующей редакции: «При усыновлении ребенка одним лицом личные неимущественные и имущественные права и обязанности могут быть сохранены по желанию матери, если усыновитель - мужчина, или по желанию отца, если усыновитель – женщина. Сохранения личные неимущественные и имущественные отношения при сохранении взаимоотношений с одним из кровных родителей, у которого по решению суда сохраняются отношения с ребенком после усыновления, если он не был лишен родительских прав по суду, в случае если этого требования соответствует интересам ребенка».

Еще один немаловажный момент в понимании и его неоднозначность требует уточнения, это определения статуса наследников седьмой очередности в которую входят пасынки, пещерицы, отчимы и мачеха наследодателя. В соответствии п.3 ст.1145(далее по тексту – ГК РФ)[6] «Если нет наследников предшествующих очередей, к наследованию в качестве

наследников седьмой очереди по закону призываются пасынки, падчерицы, отчим и мачеха наследодателя».

Данные понятия содержатся и Постановлении Пленума Верховного Суда (далее по тексту – РФ) от 29 мая 2012 г. N 9 «О судебной практике по делам о наследовании».[5] К наследникам по закону седьмой очереди, призываемым к наследованию согласно пункту 3 статьи 1145 ГК РФ, относятся: пасынки и падчерицы наследодателя - неусыновленные наследодателем дети его супруга независимо от их возраста; отчим и мачеха наследодателя - не усыновивший наследодателя супруг его родителя.[6]

Не отображает значение седьмой очереди в наследовании для упомянутых субъектов наследования. В подобных случаях, когда мачеха и отчим не являются усыновителями, но несут бремя содержания, воспитания и ответственность заменив родителя. В этом случае маловероятно участие в такого рода подобных лиц в наследовании имущества умершего.

Не учитывается такая степень родства близких с наследодателем, и отдаленность очередности наследования вряд ли может быть оправдано, и является предпочтительной перед другими очередностями наследования, которые зачастую исчерпываются лишь степенью родства или не знали наследодателя [4]. Е.В. Вавилина «согласно принципиальному справедливому права Семейного кодекса РФ падчерицы, пасынки, отчим и мачеха наследодателя должны быть отнесены законодателем не к одной из последних очередей преемников наследства по законному праву, по крайней мере, начальной очередности». Считаем, уместным в данной точке зрения согласится [2].

Таким образом, несмотря на высокую значимость института наследования, достаточно большое количество ситуаций, связанных с очередностью при наследовании по закону, остаются неурегулированные.

Во взаимосвязи с данным в законодательстве РФ следует решить отмеченные задачи, что предоставить возможность уменьшить число дискуссионных факторов, образующихся в работы нотариусов, устранить увеличение тяжёбных исков, гарантируя условие справедливости.

Библиографический список

1. Алексеев С. С. Право собственности. Проблемы теории. М. : НОРМА : НИЦ Инфра-М, 2012.
2. Вавилин Е.В. Осуществления наследственных прав: субъекты, объекты, механизм реализации//Наследственное право. 2011. №1.с.11.
3. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, часть третья (постатейный)/ Под ред. Н.И. Марышевой, К.Б. Ярошенко. М., 2010г. 112 с.
4. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, разделу 5 «Наследственное право» часть 3 (постатейный)/ Под ред. С.П. Гришаева // Подготовлено для системы Консультант Плюс, 2016.
5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 г. № 9 “О

- судебной практике по делам о наследовании”
6. Гражданский кодекс РФ часть 3 (ГК РФ ч.3) 26 ноября 2001 года N 146-ФЗ//»Российская газета», N 233, 28.11.2001.
 7. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995 N 223-ФЗ от 03.08.2018 N 319-ФЗ» Собрание законодательства РФ», 01.01.1996, N 1, ст. 16.
 8. Обзор судебной практики по некоторым вопросам защиты прав собственника от нарушений, не связанных с лишением владения: информационное письмо Высшего арбитражного суда РФ от 15.01.2013г. №153 // Вестник ВАС. 2013. №4